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▶▶ Kindergeld
Zeitsoldat nach Erstausbildung: BFH verwehrt Eltern Kindergeld

|  Schließt ein Kind eine Lehre ab, wird arbeitslos und bewirbt sich deshalb 
bei der Bundeswehr als Zeitsoldat, handelt es sich bei der Tätigkeit als Zeit-
soldat nicht mehr um einen Teil der Erstausbildung. Eltern haben in der Bun-
deswehrzeit nach Ansicht des BFH keinen Anspruch auf Kindergeld mehr.  |

Für den BFH ist nicht glaubhaft, dass das Berufsziel eines Auszubildenden 
erst mit der Ausbildung bei der Bundeswehr abgeschlossen ist. Zeitsoldat 
werde man in erster Linie, um Geld zu verdienen. Bei der Ausbildung eines 
Zeitsoldaten handele es sich auch nicht um ein Ausbildungsdienstverhältnis. 
Letzteres setze voraus, dass die Lehrgänge während der Bundeswehrzeit das 
Ziel und die wesentlichen Inhalte des Dienstverhältnisses darstellten. So sei 
es aber nicht (BFH, Urteil vom 16.9.2015, Az. III R 6/15, Abruf-Nr. 180931).
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▶▶ Werbungskosten
Geburtstag: So feiern Sie auf Kosten des Finanzamts

|  Eine Geburtstagsfeier ist beruflich veranlasst, wenn unter Ihren Gästen 
nur Arbeitskollegen oder Mitarbeiter und keine Familienmitglieder, Freunde 
und Bekannte sind. Für die berufliche Veranlassung spricht auch, wenn Sie 
eine zweite private Feier veranstaltet haben, deren Kosten weit höher waren 
als die der Feier im Betrieb. Sind diese Voraussetzungen erfüllt, steht dem 
Werbungskostenabzug nach Ansicht des FG Rheinland-Pfalz nichts im Weg.  |

PRAXISHINWEISE  | 
�� Das FG hat die Revision nicht zugelassen (FG Rheinland-Pfalz, Urteil vom 
12.11.2015, 6 K 1868/13, Abruf-Nr. 146042). Das Finanzamt wehrt sich dagegen 
mit einer Nichtzulassungsbeschwerde. Sie trägt das Az. VI B 131/15. 

�� Feiern Sie Ihren Geburtstag im Betrieb und privat, sollten Sie zumindest für 
die betriebliche Feier die Gästeliste aufbewahren. Was die Rechnungen anbe-
trifft, empfiehlt SSP, die für beide Partys aufzuheben. 

�� Feiern Sie nur einmal mit Arbeitskollegen, Familie und Freunden, kommt eine 
Trennung in abziehbare und nichtabziehbare Werbungskosten in Betracht. 
Mehr Informationen dazu finden Sie in SSP Ausgabe 12/2015, Seite 14.
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▶▶ Buchführung
Betriebsveranstaltung: Zwei Besonderheiten beachten

|  Dass bei Arbeitnehmern Lohnsteuer anfallen kann, wenn bei einer Be-
triebsveranstaltung die Kosten je Teilnehmer mehr als 110 Euro betragen, 
ist klar. Doch wie werden Teilnehmer an einer Betriebsveranstaltung er-
tragsteuerlich behandelt, die keine Arbeitnehmer sind? Was passiert mit 
dem Vorsteuerabzug, wenn die Teilnehmerkosten für einen Arbeitnehmer 
über dem Freibetrag von 110 Euro liegen? Antworten auf diese Fragen hat 
die Finanzverwaltung gegeben.  |
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